



闲话



孔子的扩招

□ 刘建武

多少?孔子定的标准是“十束干肉”。这个价格连“一簋食、一瓢饮、居陋巷”的颜回亦可以交得起,看来是个平民可以接受的价格。若是连这也付不起怎么办?在孔子这里似也可勤工俭学,樊迟就是个例子。樊迟喜欢问孔子种庄稼、种蔬菜之类的问题,看来这个学生,很可能是来自基层,所以特别关心这些实际的学问和技能。而孔子出门,樊迟赶车,做孔子的司机不会老是无偿吧,是不是以工代费?

孔子是名人是名师,传授的是正宗国学,报名的学生前拥后挤。这是抬高学费好机会呀,但孔子从不敛财,坚守他的扩招理念,认为“不得其道得之,不处也”。

扩招后,孔子的工作量相当大。不过他从未感到手足无措,反而得心应手,有条不紊。他不仅传道授业解惑,还注重学生的理想、抱负、道德修养和人格养成,

既时时与学生有一对一的思想交流、学术探讨,还常常与学生一起沐浴春光,结伴旅行,而教育质量,也辉煌无比,弟子三千,贤人七十二,贤人达标率很高。

孔子靠的什么?靠的是“有教无类”理念,靠的是对学生的一视同仁。一个叫陈亢的学生曾探问孔子的儿子孔鲤,他老爸是否给他开小灶吃偏饭。孔鲤说:“哪有啊,有一次,他在院子站着,看见我后,问我‘学《诗》乎?’我说没有,他告诉我说‘不学《诗》,无以言’;另一次,他问我‘学礼乎?’我说没有,他说‘不学礼,无以立’。”由此,陈亢坚定地对同学们说:“孔老师对儿子,与对咱大伙一样,也没特别的照顾。”

孔子“有教无类”爱学生,当然学生也就爱孔子。正因有这扩招后仍融洽无比的师生关系,所以,虽然孔子“述而不作”,但其学问和言行,却由弟子记录下来,成了后人的宝贵财富。

“有教无类”的意义,是降低学校的门槛,让更多的人可以接受知识的甘露滋润。为了真正实现“有教无类”,孔子的举措是扩招,即扩大招生规模,以给学子们更多的机会。

可以说,孔子是扩招的首创者。不过,孔子的扩招,却与如今的扩招多有不同。

孔子扩招,年龄不限。曾参来了,曾参的父亲曾点也来,父子同学,景观不错。

孔子扩招,出身不限。比周公还富有的冉求来了,身为城镇贫民的颜回来了。

孔子扩招,特长不限。德行见长的闵子骞,冉伯牛来了,辞令见长的宰我,子贡来了,办理政事见长的冉有、季路来了。

孔子扩招,学费当然还是得交。学费

世界上最大的谎言

□ 姚瑶



纯属谣言

嘿,亲爱的,你有没有为什么事情努力坚持过?

从小到大,我最羡慕的就是会画画的人。我手笨,画画就像鸡爪扒过似的。以前流行“你画我猜”游戏的时候,大家都不乐意带我玩,所以我很羡慕我的大学室友,她没有经过专门的培训,但很爱画也画得很好,有时候随意两三笔,就能勾勒出十分有意境的画面。

我曾突发奇想要跟她学一学,她没有好的方法,就找了一张我喜欢的浪客剑心的图,让我照着临摹,没想到,我的第一张作品居然获得了不错的评价。室友说我有点天赋,让我多加练习,直到能自己画为止。我也大受鼓舞,买了素描本准备刻苦练习,可画了四张以后,我就放弃了,因为坚持的过程实在太无聊了。

在我的人生中,还有很多如画画一样无疾而终的事情,比如健身、学习日语等。如果把有些比作恋爱,那么我一定是个糟糕的恋人:一开始情比金坚,最后却浅尝辄止,始乱终弃。有时望着那些没有好好看过的书、落满灰尘的哑铃,那凋落一地的挫败心情也就时不时地翻涌起来。

人,总是立志容易持志难。电影《垫底辣妹》里有一句著名的台词叫“世界上最大的谎言就是你不行”。听上去很励志,但宫崎骏老爷爷的话却更接近现实,他说:“世界上最大的谎言,不是你不行,是你以为自己行,然后忘了努力,最后还是放弃。”

很多时候,我们害怕吃苦,害怕失败,于是就找借口说,不是我不行,只是没努力罢了。这样的人生或许很轻松,但却不会快乐。因为快乐往往是与自我价值的实现相伴,当你克服了外在困难和自身懒惰,实现目标的时候,才会有发自内心的愉悦。

坚持之中必有甜美,而放弃之后多是苦涩。这个道理希望你能明白。

书林

狠狠爱,更要正确爱

□ 马鹿

人迷茫,是因为过于看重自己的经验。这种教育模式很难获得孩子们的理解,即便一些孩子表面看似接受,实际上却消极对待,往往收不到良好的教育效果。

书中提出的许多解决方案,实际上不是如何去教孩子,而是如何改变家长。记得有人说过,孩子只是父母的影子。如果你想让孩子比你更加优

秀,那么你最应该做的,不是让孩子如何听你的话,而是让孩子能够充分表达自己的思想,哪怕是那些咿呀学语的幼童。或者说,许多看似严厉的教育,最终不是激发孩子们的创造性思维,而是掐灭了他们勇于探索的星星之火。

这套丛书基调定位于“爱”,所提供的解决方案对于各个年龄段的孩子颇有借鉴意义。关键在于,它建议家长站在孩子角度看问题,只有抱着与孩子一同成长的心态,才可能化解代沟之间的结实心墙。

铃兰

株洲市第二中学 1504班 尹思行

(一)
江南富商许家有一对姐妹花,姐姐紫杉和妹妹铃兰。许家大院有一棵在江南少见的紫杉。紫杉下有一株铃兰。姐姐出生的那一日,紫杉结果。五年后妹妹出生的那一日,铃兰开花。

紫杉生得极美。十五岁的她柳眉星目,巧笑嫣然。何止是那白家二公子被迷了魂,成毅也迷上紫杉了。他是一个穷书生,高大挺阔,眉宇间甚是冷清,那副眼镜后透出来的目光却是温煦的。尤其是看到紫杉时,眼里有柔情千种。

(二)
许老爷与大户白家定了亲,门当户对,礼金丰厚。

“姐姐你要成为新娘了。”铃兰站在紫杉身后,用骨梳一遍遍梳着紫杉黑色的卷发。紫杉垂眸不语,眼瞳沉沉。

铃兰轻轻地挑开百叶窗的一角,他果然就站在那棵紫杉树下等着,青灰色棉袍,一身的清绝。

半夜,她听到姐姐起床的声音,她的气息停留在铃兰的床前,很轻地叹息一声后,那气息就远去了。

紫杉带着礼金逃婚了,让许家丢尽颜面。铃兰无数次看到他在紫杉树下,踮脚着。“姐姐走了。”

“知道。”他看着铃兰清透的眼睛,笑了笑:“你和你姐姐长得真像。”

他的目光轻易地在铃兰的心上挠了一下。

(三)
不久成毅也走了。北方一声炮响,成毅弃笔从戎了。

每日经过紫杉树下时,她总是不自觉地停留一会儿。

待他归来时,已是五年后。她看着他眉宇间在炮火中染上了几分沧桑,但依旧是记忆中的那个人。铃兰已悄然长成,他恍若看到了另一个紫杉。

“嫁给我好吗?”

铃兰低眉点点头,她一直在等,等他的目光划破水中的幻影。

婚礼很寒酸。

昏黄烛光轻轻摇晃,铃兰穿着租来的白婚纱坐在喜床上,紧紧依偎在他身边。他眼神微醺迷离,温柔笑着,轻轻在她耳边说,我会对你好的。

(四)
成毅很有出息。铃兰跟着他在上海享受了两年安逸富足的生活,生下了两个男孩。

在上海的医院里她遇到了姐姐紫杉,她学了医,嫁给了一个洋医生。

坐在医院的银杏林中,紫杉先开了口:“家里还好吗?”

铃兰看着一只麻雀跳上树梢:“爹去世了,姨娘们大多也就改嫁了,只剩个空宅。”

两人无言。风吹起满地金黄,叶似蝶般在半空中飞舞后又归于尘土。

三个月后,医院起火了。据说是日军追一个负伤的间谍,追进了医院。医院空留紫杉和一个洋医生。

那夜,大半年没回来的成毅回来了。他眼中满是红丝:“明天一早,我们就得离开上海北上,你赶快收拾一下东西。”

半夜,成毅从她背后紧紧拥着她,迷糊中她听见他似是哽咽着一遍又一遍呢喃,更像是某种誓言,我会对你好的,我会对你好的。

她忽然就清醒了,心里凉凉的。

(五)
成毅将她和孩子安置在一个偏僻的村庄后,又走了。

来年的春天,她被日本人请到了茶楼喝茶。她坐在包厢里,闻着茶香,细细听着楼下戏台,无非又是谁轻许诺言的戏码。

日本将军说着还算流利的中文:“早就听说成将军的夫人是江南美人,果不其然啊。”铃兰不语,看着茶面上浮动的花

瓣。

“中日之战,天皇希望私下和平解决,望请成将军促成此事,奈何将军态度令人头疼,还请夫人劝劝他,敦促他归来。”日本将军苦口婆心。他叫人拿来了笔墨纸,铺开在桌上:“夫人,请吧。”

铃兰淡然一笑,“将军有所不知,我们夫妻二人貌合神离,他中意的是我姐姐,奈何有缘无分。”

她余光瞥到左侧闭上的窗,轻抿一口茶:“我姐姐去年过世了,夫君将我和孩子安排在偏僻之地,许久未来探望我们。我不过是一个可怜弃妇罢了,对他而言不足为牵挂。”说罢柳眉轻撇,眼中似有凄凄泪光。

对面的那个男人用锋利目光审视着眼前的女人,死死盯着她的眼睛。不知过了多久,男人收回了目光,站起身来:“既然如此,今日令夫人劳烦了,望夫人谅解。”随后就领着部下离开了。

铃兰所有的伪装在日军离开后就崩塌了。她握住自己不住颤抖的双手,手心早已湿透。

(六)

流言是生命力最顽强的东西。铃兰被日军带走没有答应他们的叛国条件,竟然活着回来了,其中的过程就是流言繁衍的最佳之处。

临近天明时,成毅秘密回来了。铃兰好似预料到,半躺在竹榻椅上,手中团扇半掩着笑靥,她轻轻地说了句:“你回来了呀。”他不说话,静静看着她。

天半亮了,黎明的第一丝曙光照在他冷清的脸上,他发出微不可闻的叹息:“我得走了。等会儿会有人接你们离开这里。”她点点头。待他的背影完全消失在视线里,她才放下团扇,露出那咽泪的半张脸。

(七)
铃兰就在这个地方待着,年复一年。一日,成毅派来传话的小兵:“夫人,明日将军让您早些登船,他在船上等您。”

“嗯。我知道了。”

码头上是一片人海,人们如同蚂蚁般接近疯狂地往船上挤,成毅站在甲板上,用手朝她比划着:快上来啊!

突然远处传来炮弹声。船上的人群疯狂地尖叫:“快啊!快开船!”船下的人们呼天抢地地冲破警戒,拼命地挤上船。

铃兰此刻却平静得很,将两个孩子紧紧搂在身边,她听见这片土地唤她留下来。铃兰带着孩子们往回走,一步一回望。

一颗炸弹炸在码头前,炸开了船上与船下的人们,也炸断了她与他今生的缘分。

成毅没有下船寻她,那艘船的目的是台湾。

(八)

后来的日子并不好过。她独自一人带着两个孩子,难免有闲言碎语。

随之而来的那十年,她被抄家,批斗,剃着阴阳头掏大粪。孩子们不能上学,她就半夜拖着疲惫的身子,偷偷借着月光教他们写下一个个端正小楷,教他们君子应行端且正。

院子里的那棵紫杉树被红卫兵砍了,但那株铃兰依旧是花败来年开。而所有的故事都在这花开花败之间烟消云散。

(九)

现世终于安稳,铃兰也垂垂老矣。阳光正好的时候,她就坐在院子里,用依旧温婉的嗓音讲着故事。

本以为早已相忘于尘世间,谁知半个世纪后,他竟又漂洋过海回来了。

她轻轻挑开百叶窗的一角,白发苍苍的他等在那株铃兰旁,青灰色棉袍,一身的沧桑。

那晚铃兰做了一个梦,她回到了年少的时候。没有那棵紫杉树,没有炮火的声音,没有颠沛流离。她与一个人琴瑟相和,许相偕而老,共岁月静好……